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1. Allmän kompetens, engagemang för EU och personlig oavhängighet 

Vilka av dina personliga kvalifikationer och erfarenheter är särskilt viktiga för 

uppdraget som kommissionsledamot och främjandet av det europeiska allmänintresset, 

särskilt inom det område som du skulle ansvara för? Vad sporrar dig? Hur kommer du 

att bidra till att driva kommissionens strategiska agenda? Hur kommer du att 

genomföra jämställdhetsintegrering och integrera ett jämställdhetsperspektiv i alla 

politikområden inom ditt ansvarsområde? På vilket sätt kan du inför 

Europaparlamentet garantera din personliga oavhängighet, och hur kan du garantera 

att din tidigare, nuvarande eller framtida verksamhet inte på något sätt skulle kunna 

innebära att fullgörandet av dina skyldigheter inom kommissionen ifrågasätts? 

Jag anser mig ha rätt kvalifikationer och yrkeserfarenhet för att kunna bidra till det europeiska 

allmänintresset. 

Sedan jag inledde min diplomattjänst 1990, efter att ha avslutat mina universitetsstudier inom 

internationella förbindelser, har jag varit aktiv inom EU-politiken i nästan två årtionden. Jag 

har skaffat mig detaljerade kunskaper om EU-institutionerna och ständig visat mig hängiven 

EU-projektet. Först som Slovakiens ständiga representant vid EU, och senare kommissionär 

för utbildning, kultur och ungdom (i slutet av Barroso I-kommissionen) och senare som 

kommissionens vice ordföranden med ansvar för kontakter mellan institutionerna och 

administration (i Barroso II-kommissionen) och vice ordförande för energiunionen, en av den 

sittande kommissionens tio prioriteringar.  

De senaste tio åren har jag strävat efter att främja det europeiska intresset, bygga starka 

relationer med EU-institutionerna och hjälpa Europa i riktning mot den rena 

energiomställningen. Jag är särskilt stolt över våra långtgående initiativ som är både 

innovativa och har ett starkt socialt inslag, som den europeiska batterialliansen, initiativet för 

kolregioner i övergång, smart finansiering för smarta byggnader och Europeiska centrumet för 

investeringsrådgivning (Urbis). Jag har också bidragit aktivt till kommissionärskollegiets 

diskussioner och beslutsfattande.  

Ett nära förhållande till och ett konstruktivt samarbete med Europaparlamentet har varit min 

ledstjärna under hela min tid som kommissionsledamot.  

Under mitt första mandat som kommissionär med ansvar för kontakter mellan institutionerna 

och administration förhandlade jag exempelvis fram ramavtalet med Europaparlamentet för 

kommissionens räkning. Som vice ordförande för energiunionen samarbetade jag mycket nära 
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med medlagstiftarna för att skapa konsensus kring alla lagstiftningsförslag inom 

energiunionen. I enlighet med min övertygelse att energiunionen inte bara kan skapas i 

Bryssel har jag samarbetat med Europaparlamentets och de nationella parlamentens ledamöter 

för att involvera dem i de olika projekten, bl.a. under energiunionsturnén i medlemsstaterna. 

På liknande sätt har jag i nära samarbete med Europaparlamentets ledamöter sett till att vårt 

arbete med kolregioner i övergång når ut till målgrupperna och kommer att fortsätta efter den 

här kommissionens mandattid  

Om jag bekräftas som vice ordförande vill jag bygga vidare på de här erfarenheterna och 

befästa vårt strategiska partnerskap med Europaparlamentet och på så sätt bidra till bättre 

demokratisk legitimitet i EU.  

Europaparlamentet är grundbulten till den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyens 

vision om att medborgarna ska få större inflytande över vår dagordning och höja ribban för 

vårt arbete. Ett starkare Europaparlamentet är ett starkare Europa.  

Det betyder också lika behandling av Europaparlamentet och rådet, och utvecklade 

förbindelser med de nationella parlamenten.  

Den tillträdande ordföranden von der Leyen har åtagit sig att stärka det särskilda förhållande 

vi har med Europaparlamentet. Det är centralt för att förstärka kopplingen mellan 

medborgarna och de institutioner som tjänar dem, minska glappet mellan förväntningar och 

realitet och bättre kommunicera hur EU arbetar för dem.  

Vårt särskilda förhållande bör gynna medborgarna.  

Med detta i åtanke kommer jag tillsammans med alla mina kolleger i kollegiet se till att vi 

arbetar flitigt i god sämja med Europaparlamentet under hela mandattiden för att nå detta mål. 

De olika inslagen i denna strävan redovisas i detalj i svaret på nästa fråga.  

Om jag bekräftas som vice ordförande kommer jag att fortsätta stärka integreringen av 

jämställdhetsperspektivet. Jämställdhetsintegreringen står redan i fördraget om Europeiska 

unionens funktionssätt, där det står att unionen i all sin verksamhet ska ”syfta till att 

undanröja bristande jämställdhet mellan kvinnor och män och att främja jämställdhet mellan 

dem”. Det är också ett inslag i kommissionens satsning Strategiskt engagemang för 

jämställdhet 2016–2019, enligt vilken främjande av jämställdhet ska säkerställas genom att ett 

jämställdhetsperspektiv arbetas in i alla aspekter av EU:s ingripanden. 

Den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyen har prioriterat jämställdheten högt och 

åtagit sig att föregå med gott exempel genom att bilda ett kollegium med jämn 

könsfördelning. Jag avser att följa samma princip i mitt team.  

Jag är också besluten att följa initiativet om ”inga kvinnor, ingen panel”, som startade i 

februari, som går ut på att alla offentliga evenemang som kommissionen anordnar ska ha 

paneler med jämn könsfördelning.  

En ny jämställdhetsstrategi utgör ett tillfälle att vidareutveckla begreppet och tillämpa 

jämställdhetsintegrering i all EU:s politik. En stärkt tillämpning av jämställdhetsintegrering i 

beslutsprocessen leder till bättre resursanvändning, gör politiken effektivare, stöder hållbar 

utveckling och bygger rättvisare samhällen. Jag anser att det är viktigt att beakta 
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konsekvenserna för jämställdheten när alla kommissionens förslag utarbetas. Sådana 

konsekvenser nämns i motiveringen till förslaget när de är betydande. 

Slutligen förbinder jag mig att fullt ut, direkt efter min eventuella utnämning, respektera de 

fördragsfästa skyldigheterna om oavhängighet, öppenhet, opartiskhet och tillgänglighet i 

enlighet med artikel 17.3 i EU-fördraget och artikel 245 i EUF-fördraget.  

Under mina tidigare och mitt innevarande mandat som ledamot av kollegiet har jag fullgjort 

alla skyldigheter gentemot institutionen, bl.a. genom att lämna in och uppdatera alla 

förklaringar om ekonomiska intressen. Jag iakttog också fullständigt EU-fördragens anda och 

bokstav och skyldigheten att handla i det europeiska intresset. 

Om jag bekräftas som ledamot av kollegiet kommer jag också att fortsätta att fullständigt 

iaktta fördragens anda och bokstav.  Jag kommer särskilt att iaktta skyldigheten att handla i 

det Europeiska intresset utan att ta emot instruktioner från någon regering eller något annat 

organ. Jag kommer också att följa uppförandekoden för Europeiska kommissionens ledamöter 

och dess bestämmelser om intressekonflikter. Min intresseförklaring är fullständig och 

offentliggjord, och jag kommer vid behov att uppdatera den utan dröjsmål. 

 

2. Förvaltning av ansvarsområdet och samarbete med Europaparlamentet 

Hur skulle du uppfatta din uppgift som ledamot av kommissionskollegiet? På vilket sätt 

skulle du betrakta dig själv som ansvarig och redovisningsskyldig inför 

Europaparlamentet för ditt och dina avdelningars handlande? Vilka specifika 

åtaganden är du redo att göra i fråga om ökad öppenhet, ökat samarbete med 

Europaparlamentet och effektiv uppföljning av Europaparlamentets ståndpunkter och 

önskemål om lagstiftningsinitiativ? Är du beredd att förse både parlamentet och rådet 

med samma uppgifter och handlingar när det gäller planerade initiativ och pågående 

förfaranden? 

Samarbetet med Europaparlamentet har yttersta vikt för mig.  

Om jag bekräftas som ledamot av kollegiet kommer jag att ta på mig det fulla politiska 

ansvaret för verksamheten inom mitt ansvarsområde, i enlighet med den uppdragsbeskrivning 

jag fick den 10 september 2019. Jag fäster stor vikt vid kollegialitetsprincipen och kommer 

därför att samarbeta fullständigt med de andra ledamöterna av kollegiet. Jag kommer att 

involvera mina medkommissionärer i utvecklingen och genomförandet av våra prioriterade 

initiativ.  

Jag tänker särskilt sträva efter att se till att vi bygger upp stabila politiska insatser med bred 

förankring i de Europavänliga krafterna genom vårt strategiska partnerskap med 

Europaparlamentet.  

Ett verkningsfullt och konstruktivt samarbete mellan institutionerna är en förutsättning för att 

EU:s institutionella system ska fungera och för att EU:s beslutsprocess ska bli resurseffektiv 

och legitim. Detta förutsätter vissa principer som jag är fast besluten att följa. Det är bl.a. 

fråga om öppenhet, ömsesidigt förtroende, resurseffektivitet och regelbundet 

informationsutbyte. Den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyens politiska riktlinjer 

och uppdragsbeskrivningar överensstämmer helt med de här principerna, och målet om att 

stärka det särskilda förhållandet mellan Europaparlamentet och kommissionen.  
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Om jag bekräftas som vice ordförande för kontakter mellan institutionerna och prognoser 

kommer jag att kraftfullt verka för detta mål och i det sammanhanget se till att ramavtalet om 

förbindelserna med Europaparlamentet och rådet från 2010 och det interinstitutionella avtalet 

om bättre lagstiftning från 2016 följs och genomförs i alla delar.  

För att ta några exempel:  

Uppföljning av parlamentets ståndpunkter och önskemål om lagstiftningsinitiativ 

Den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyen stöder initiativrätt för Europaparlamentet. 

Hon har lovat att när parlamentet med en majoritet av ledamöterna antar en resolution där 

kommissionen uppmanas att lägga fram ett lagförslag, kommer kommissionen att lägga fram 

ett förslag under iakttagande av principerna om proportionalitet, subsidiaritet och bättre 

lagstiftning.  

Som en del av detta löfte kommer jag att se till att alla ledamöter av kommissionen nära 

samarbetar med de berörda parlamentsutskotten, och är aktiva och närvarande när resolutioner 

enligt artikel 225 i EUF-fördraget utarbetas. Jag kommer också att se till att sådana 

resolutioner behandlas i kollegiet utan dröjsmål.  

Jag är helt övertygad om att detta skulle förbättra dialogen, stärka förtroendet och skapa en 

känsla av gemensam strävan mot samma mål. 

Kommissionen kommer att reagera på parlamentets resolutioner inom tre månader efter att de 

antas, i enlighet med ramavtalet.  

Allmänt samarbete  

Jag står bakom Ursula von der Leyens mål att alla kommissionärer ska arbeta tillsammans 

med Europaparlamentet i varje skede i beslutsprocessen och den politiska dialogen, vilket 

ökar vår medverkan på den politiska nivån i alla relevanta kommittémöten och 

trepartsdiskussioner.  

Jag kommer att se till att parlamentets utskott involveras i alla viktiga händelser inom mitt 

ansvarsområde. Jag kommer att se till att parlamentet och rådet behandlas lika under det 

ordinarie lagstiftningsförfarandet, i egenskap av kommissionsledamot med 

redovisningsskyldighet inför Europaparlamentets folkvalda ledamöter.  

Kommissionens arbetsprogram, gemensamt uttalande och flerårig planering 

Jag tänker fortsätta att varje år anordna ett möte mellan utskottsordförandekonferensen och 

kommissionärskollegiet i plenum, innan kommissionens arbetsprogram antas. Vi kommer 

också att fortsätta att inleda diskussioner med medlagstiftarna för att fastställa prioriteringarna 

i det gemensamma uttalandet. 

Slutligen kommer jag att samarbeta aktivt med parlamentet och rådet inför det första fleråriga 

programmet enligt artikel 17.1 i EU-fördraget och det interinstitutionella avtalet om bättre 

lagstiftning.   

Prognoser 

Jag ser väldigt mycket som talar för en koppling mellan kontakter mellan institutionerna och 

strategiska prognoser. 
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Jag planerar att grundligt dryfta den kommande årliga framtidsrapporten med 

Europaparlamentet. Det torde utgöra ett tillfälle att bedöma befintliga och framtida 

störningsmoment, och hur vi gemensamt kan bygga upp en kultur av motståndskraft och 

beredskap inför växande hot, ändrade arbetsförhållanden, tilltagande ojämlikhet, övergång till 

ren energi och en allt snabbare omvandling av industrin (bl.a. genom digitalisering). Som en 

del av framtidsplaneringen bör vi enas om en samsyn, en politisk verktygslåda, de berörda 

parternas involvering och andra strategier för samarbete.  

Våra institutioner får också möjlighet att utarbeta ett starkt narrativ om hur vi ska förverkliga 

vår långsiktiga vision, med hjälp av alla politiska medel (inte bara lagstiftning) för att rusta 

allmänheten inför förändringarnas vindar och få stärkt självförtroende för sin förmåga att 

forma framtiden, vilket också kan leda till ett mindre polariserat politiskt samtal.  

Detta bör tjäna som ett solitt underlag för diskussioner om våra strategiska prioriteringar, vår 

agenda och vårt beslutsfattande på EU-nivå, så att framtidsfrågorna blir en välförankrad och 

naturlig del av den fleråriga planeringen.  

Bättre lagstiftning  

Jag vill arbeta tillsammans med parlamentet för att säkerställa att vår lagstiftning håller högsta 

möjliga kvalitet och är evidensbaserad. 

En effektiv dialog mellan institutionerna blir också avgörande för dagordningen för bättre 

lagstiftning, bl.a. genom subsidiaritets- och proportionalitetsprinciperna, mer tillförlitliga 

konsekvensbedömningar, samråd med de berörda parterna, Refit-programmet (programmet 

om lagstiftningens ändamålsenlighet och resultat), utvärdering, förenkling och minskning av 

byråkrati, samt genom att följa det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning.  

Insyn 

Den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyen framhåller i sina politiska riktlinjer att EU 

för att återvinna medborgarnas förtroende måste vara öppet och klanderfritt när det gäller 

insynsfrågor. Jag kommer att samarbeta med Europaparlamentet och rådet för mer insyn i 

lagstiftningsprocessen. Medborgarna ska veta vilka vi, i egenskap av institutioner i deras 

tjänst, träffar och diskuterar med och vilka åsikter vi förfäktar i lagstiftningsprocessen. Ett 

stärkt interinstitutionellt samarbete genom att öka insyn och ansvarsutkrävande kommer att 

öka förtroendet för EU:s institutioner. 

Därför är jag fast besluten att genomföra de långtgående bestämmelserna om insyn och 

informationsflöde i ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och 

kommissionen och 2016 års interinstitutionella avtal om bättre lagstiftning. Jag tänker särskilt 

se till att de här bestämmelserna iakttas i mina strukturerade dialoger och andra kontakter med 

parlamentets utskott.  

Jag tänker fortsätta att stödja uppbyggnaden av en gemensam databas över 

lagstiftningsärenden i samarbete med de andra institutionerna, enligt vad vi kom överens om i 

2016 års interinstitutionella avtal om bättre lagstiftning. Det kommer också att behövas mer 

arbete för att integrera registret över genomförandeakter och delegerade akter, och slutföra 

förhandlingarna mellan institutionerna om öppenhetsregistret.  
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Tillhandahållande av information och handlingar 

Som jag nämnde ovan om att parlamentets utskott ska involveras i alla viktiga händelser inom 

mitt ansvarsområde samtidigt som och på lika villkor som rådet, är jag helt medveten om att 

tillhandahållandet av information och handlingar är ett viktigt inslag i ett fördjupat 

partnerskap mellan Europaparlamentet och kommissionen. Jag åtar mig därför att fullständigt 

tillämpa de aktuella bestämmelserna i ramavtalet mellan parlamentet och kommissionen och i 

det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning.  

 

Frågor från utskottet för konstitutionella frågor 

3. Europaparlamentets initiativrätt 

 

Den tillträdande ordföranden har åtagit sig att genom rättsakter följa upp parlamentets 

resolutioner med anmodan om att kommissionen ska lägga fram lagstiftningsförslag. 

Kan du, utöver detta, berätta vilka andra konkreta åtaganden du är beredd att göra för 

att stärka parlamentets initiativrätt – i allmänhet eller på specifika politikområden – 

särskilt när det gäller förslag till fördragsändringar, en ändring av ramavtalet mellan 

Europaparlamentet och kommissionen och/eller en ändring av det interinstitutionella 

avtalet om bättre lagstiftning?  

På vilket sätt är du beredd att genom lagstiftning följa upp parlamentets resolution av 

den 25 oktober 2016, antagen i enlighet med artikel 225 i EUF-fördraget, i vilken 

kommissionen uppmanades att lägga fram ett lagstiftningsinitiativ om inrättande av en 

EU-mekanism för demokrati, rättsstatlighet och grundläggande rättigheter 

(P8_TA(2016)0409)?  

 

Jag stöder den initiativrätt för Europaparlamentet som den tillträdande ordföranden Ursula 

von der Leyen tar upp i sina politiska riktlinjer. Jag är fast besluten att få detta att fungera, så 

att kommissionen kan reagera med en lagstiftningsakt på parlamentsresolutioner som i 

enlighet med artikel 225 i EUF-fördraget antagits av en majoritet av ledamöterna, under 

iakttagande av principerna om proportionalitet, subsidiaritet och bättre lagstiftning. 

För att sådana lagstiftningsresolutioner ska kunna följas upp snabbt måste våra institutioner 

föra en konstruktiv och öppen dialog i förväg.  

Kommissionen kommer att lägga fram förslag om att samarbeta med Europaparlamentet i 

varje skede av utformningen och beredningen av sådana resolutioner. I praktiken tänker jag se 

till att alla kommissionsledamöter redan från början har ett mycket nära samarbete med sina 

respektive parlamentsutskott. Vi bör införa en mekanism för att garantera en löpande dialog 

mellan kommissionen och utskotten. Alla kollegieledamöter bör också vara beredda att 

diskutera utformningen och utarbetandet av parlamentsresolutioner och arbeta tillsammans 

med parlamentsledamöterna i varje skede av utformningen och beredningen av dem.  

Det skulle förbättra dialogen, främja förtroendet och bygga upp en känsla av samarbete kring 

gemensamma mål. Dessutom torde ett nära samarbete mellan parlamentet och kommissionen 

redan i ett tidigt skede bidra till en bättre förståelse av sakinnehållet. 

När en resolution väl har antagits kommer jag att se till att kommissionsledamöterna 

informeras om den och håller en politisk diskussion om frågorna i resolutionen. I den 

tillträdande kommissionens arbetsmetoder ska den här nya processen byggas in på politisk 
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nivå så att kollegiets ledamöter konsekvent följer upp, diskuterar och reagerar på artikel 225-

resolutioner.  

Kommissionen ska informera Europaparlamentet inom tre månader efter antagandet av 

resolutionen i plenum, i enlighet med det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning1. 

Jag kommer särskilt att se till att svaret på Europaparlamentets resolution ges så snabbt och 

effektivt som möjligt. 

I min roll som vice ordförande med ansvar för kontakter mellan institutionerna och prognoser 

tänker jag samarbeta med alla ledamöter av kollegiet för att se till att denna process följs helt 

och fullt och stämmer överens med våra interinstitutionella diskussioner om flerårig 

planering.  

Mer generellt kommer vi redan i början av mandatet att diskutera de tre institutionernas 

viktigaste politiska mål och prioriteringar under den nya mandatperioden samt i möjligaste 

mån en preliminär tidsplan, i enlighet med 2016 års interinstitutionella avtal om bättre 

lagstiftning (punkt 5). 

I de politiska riktlinjerna betonade den tillträdande ordföranden särskilt rättsstatsprincipen och 

föreslog en övergripande rättsstatsmekanism för hela EU och objektiv årlig rapportering. Hon 

har också betonat behovet av en starkare roll för Europaparlamentet, och vice ordföranden för 

värderingar och öppenhet och kommissionsledamoten med ansvar för rättsliga frågor har tagit 

upp den stafettpinnen, bl.a. i form av en årlig cykel för översyn av rättsstatsprincipen i alla 

medlemsstater. 

 

4. Europaparlamentets undersökningsrätt 

Vilka verktyg anser du vara nödvändiga för en meningsfull undersökningsrätt för 

Europaparlamentet, i syfte att ge parlamentet nya rättsliga ramar som stärker dess 

undersökningsbefogenheter, i enlighet med artikel 226 i EUF-fördraget? Kan du lova att 

inte spara någon möda för att återuppta de strandade förhandlingarna om 

en förordning som reglerar utövandet av parlamentets undersökningsrätt och aktivt 

engagera kommissionen i processen? 

I fördraget om Europeiska unionens funktionssätt2 stadfästs Europaparlamentets uppgift att 

granska och utöva politisk kontroll. Jag anser att syftet med alla verktyg eller instrument som 

ger verkan åt dessa bestämmelser är att garantera att påståenden om överträdelser eller 

missförhållanden vid tillämpningen av unionsrätten kan uppmärksammas och åtgärdas på 

lämpligt sätt.  

I detta sammanhang har jag full förståelse för parlamentets försök att få modernare instrument 

på plats och ersätta beslut 95/167/EG om närmare föreskrifter för utövandet av 

Europaparlamentets undersökningsrätt med en aktuell och ändamålsenlig förordning, på 

förslag av Europaparlamentet och efter kommissionens och rådets godkännande.  

                                                           
1 Interinstitutionellt avtal om bättre lagstiftning (EUT L 123, 12.5.2016, s. 1). 
2 Enligt artikel 226 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt ska Europaparlamentet, på eget initiativ i enlighet med 

ett särskilt lagstiftningsförfarande, efter rådets och kommissionens godkännande, fastställa närmare bestämmelser för 

utövandet av undersökningsrätten. 
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Europaparlamentet antog 2012 ett förslag om översyn av systemet, och har sedan dess gjort 

flera successiva (formella och informella) ändringar. Kommissionen har samarbetat 

konstruktivt med Europaparlamentet om förslaget till översyn, och det har gjort det möjligt att 

finna en samsyn kring flera inslag.  

Jag noterar också det senaste inofficiella dokumentet, som parlamentets utskott för 

konstitutionella frågor ställde sig bakom i april 2018. Dokumentet innehåller flera förslag som 

enligt kommissionens mening är konstruktiva, om i) regler om tillsättning av en 

undersökningskommitté, ii) arbetsordning för kommitténs undersökningar, iii) inrättande av 

en central kontaktpunkt för undersökningar samt iv) hänvisningar till förordning (EG) 

nr 45/20013 (nu ersatt av förordning 2018/17254) och ramavtalet mellan parlamentet och 

kommissionen5.  

Det finns fortfarande rättsliga och institutionella frågor som behöver besvaras under de 

interinstitutionella förhandlingarna.  

Jag håller dock med om att det finns ett behov av ett lämpligt instrument som fullt ut 

respekterar institutionernas befogenheter och de delar av medlemsstaternas rättsordningar som 

berörs. Jag är därför beredd att föra konstruktiva trepartsdiskussioner för att hitta lämpliga 

lösningar på de ärenden som fortfarande är under behandling. 

 

Frågor från utskottet för rättsliga frågor 

 

5. Enligt punkt 10 i det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning från april 2016 

ska kommissionen göra en snabb och ingående prövning av anmodanden om förslag 

till unionsrättsakter som läggs fram av Europaparlamentet i enlighet med artikel 225 

i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt. Enligt artikel 225 i EUF-fördraget 

måste kommissionen underrätta Europaparlamentet om varför den inte lägger fram 

något förslag när parlamentet har begärt det.  

 Trots att kommissionens svar på de resolutioner som bygger på artikel 225 i EUF-

fördraget blir mer och mer ingående och kommer allt tidigare, är det enligt 

parlamentets mening beklagligt att de verkar komma från kommissionens 

avdelningar snarare än att utgöra kommissionskollegiets politiska reaktion på 

parlamentets resolution.  Hur avser du, i egenskap av nominerad 

kommissionsledamot med ansvar för genomförandet av det interinstitutionella avtalet 

om bättre lagstiftning, att åtgärda denna situation? Hur avser du, i egenskap av 

vice ordförande med ansvar för kontakter mellan institutionerna, att rent praktiskt 

se till att åtagandet i samtliga nominerade kommissionsledamöters 

uppdragsbeskrivningar att stärka kommissionens särskilda partnerskap med 

parlamentet, i synnerhet när det gäller parlamentets initiativrätt, uppfylls?  Hur 

                                                           
3  Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 45/2001 av den 18 december 2000 om skydd för enskilda då 

gemenskapsinstitutionerna och gemenskapsorganen behandlar personuppgifter och om den fria rörligheten för sådana 

uppgifter (EGT L 8, 12.1.2001, s. 1).  
4 Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2018/1725 av den 23 oktober 2018 om skydd för fysiska personer med 

avseende på behandling av personuppgifter som utförs av unionens institutioner, organ och byråer och om det fria flödet av 

sådana uppgifter samt om upphävande av förordning (EG) nr 45/2001 och beslut nr 1247/2002/EG (EUT L 295, 

21.11.2018, s. 39). 
5  EUT L 204, 20.11.2010, s. 47.  
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kommer kommissionens avsikt att vara ”aktiv och närvarande under utarbetandet av 

resolutioner som anmodar kommissionen att lagstifta” att omsättas i praktiken och 

hur kommer du att se till att parlamentet respekteras i denna process?  

 

I sina politiska riktlinjer lovade den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyen att 

hennes kommission skulle svara på parlamentsresolutioner som antagits av en majoritet av 

ledamöterna i enlighet med artikel 225 i EUF-fördraget med en lagstiftningsakt, under 

iakttagande av principerna om proportionalitet, subsidiaritet och bättre lagstiftning. 

Som jag nämner i mitt svar på frågorna från utskottet för konstitutionella frågor kommer 

kommissionen att samarbeta med Europaparlamentet i varje skede av utformningen och 

beredningen av sådana resolutioner. I mitt uppdrag som vice ordförande för kontakter 

mellan institutionerna och prognoser kommer jag att uppmuntra alla 

kommissionsledamöter att samarbeta med Europaparlamentet, särskilt utskotten, redan i ett 

mycket tidigt skede i en artikel 225-process och med full respekt för Europaparlamentets 

befogenheter. I praktiken står kommissionen beredd att diskutera alla sådana förslag med 

Europaparlamentets ansvariga utskott, och huruvida de överensstämmer med 

subsidiaritets- och proportionalitetsprinciperna och reglerna för bättre lagstiftning innan 

resolutionen antas i plenum. Det skulle förbättra dialogen, främja förtroendet och bygga 

upp en känsla av samarbete kring gemensamma mål. Dessutom torde ett nära samarbete 

mellan parlamentet och kommissionen redan i ett tidigt skede bidra till en bättre förståelse 

av sakinnehållet.  

I mitt uppdrag som vice ordförande för kontakter mellan institutionerna och prognoser 

tänker jag vederbörligen följa upp den tillträdande ordförandens åtagande att se till att 

kommissionen reagerar med ett lagförslag på parlamentets resolutioner enligt artikel 225 i 

EUF-fördraget, under iakttagande av principerna om proportionalitet, subsidiaritet och 

bättre lagstiftning. Jag kommer att se till att kollegiet tar ställning till alla resolutioner och 

därigenom reagerar politiskt.  

Kommissionen ska informera Europaparlamentet inom tre månader efter antagandet av 

resolutionen i plenum, i enlighet med det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning6.  

 

6. Den 7 december 2018 lade kommissionen fram en samordnad plan om artificiell 

intelligens. Kommissionen konstaterar i denna plan att artificiell intelligens (AI) 

förändrar vår värld, till exempel genom att förbättra produkter, processer och 

affärsmodeller i alla ekonomiska sektorer. AI leder också till en omvandling av 

offentliga tjänster. De förändringar som AI medför ger upphov till ett antal frågor, i 

första hand etiska betänkligheter och frågor om civilrättsligt ansvar. Våra 

medborgare uttrycker både entusiasm och rädsla för vidareutvecklingen av AI och 

dess praktiska konsekvenser för deras arbeten, utbildnings- och 

konsumtionsmodeller samt företag. Den internationella konkurrensen är hårdare än 

någonsin med massiva investeringar i USA och Kina. 2018 års plan tycks dock inte ta 

upp hur de förändringar som AI medför bör återspeglas i EU-lagstiftningen och hur 

tidigare lagstiftning bör uppdateras efter den rådande situationen, där AI förväntas 

spela en framträdande roll.  

 Den tillträdande ordföranden vill anförtro dig uppgiften som ordförande för Refit-

plattformen, så du kommer att få förmånen att ge dina kollegor i kommissionen 

                                                           
6 Interinstitutionellt avtal om bättre lagstiftning (EUT L 123, 12.5.2016, s. 1). 
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förslag på hur EU:s lagstiftning kan bli effektivare och ändamålsenligare på grundval 

av diskussionen i plattformen. Vilka initiativ tänker du ta för att se till att Refit-

plattformen tar vederbörlig hänsyn till AI när den kontrollerar den befintliga 

lagstiftningens ändamålsenlighet och resultat, utan att undergräva de relevanta 

reglerna om uppgiftsskydd (dataskyddsförordningen) och integritetsskydd?  

 

 Artificiell intelligens möjliggör en omfattande automatisering av beslut och processer och 

har en enorm potential att effektivisera alla ekonomiska sektorer och öka produktiviteten i 

dem. Samtidigt kan denna teknik, som bygger på algoritmer som lär sig och förbättrar sig 

själva, föranleda en rad politiska frågor, t.ex. redovisningsskyldighet och social acceptans.  

 

 Ramen för artificiell intelligens, som den tillträdande ordförande aviserade i de politiska 

riktlinjerna, ska säkerställa att utveckling och användning av system för artificiell 

intelligens i varor och tjänster genomförs med full respekt för de grundläggande 

rättigheterna, och fungerar tillförlitligt (lagligt, etiskt och störningståligt) på hela EU:s inre 

marknad.  

 

Ett sådant tillvägagångssätt ger rättslig klarhet, skapar förtroende och tillit och ger 

konkurrensfördelar och incitament till investeringar i det europeiska näringslivet. Ramen 

bör förbättra utvecklingen och spridningen av artificiell intelligens i EU, och samtidigt 

skydda EU:s innovationskapacitet.  

 

Vårt arbete med artificiell intelligens kommer naturligtvis att bygga på den befintliga 

politiska ram som den avgående kommissionen skapat, däribland strategin ”Artificiell 

intelligens för Europa” från april 2018, den samordnade planen om artificiell intelligens 

från december 2018 och det nyligen framlagda meddelandet om en europeisk strategi i 

etiska frågor som rör artificiell intelligens.  

  

 Som sägs i den tillträdande ordföranden Ursula von der Leyens uppdragsbeskrivning till 

mig blir det mitt ansvar att leda Refit-plattformen, en expertgrupp som ger råd till 

kommissionen om hur EU-lagstiftningen kan förenklas och hur man kan minska bördan för 

slutanvändarna.  

 

 Plattformen blir en viktig källa till information från de direkt berörda om hur artificiell 

intelligens påverkar den administrativa bördan. Som den nya plattformens ordförande 

kommer jag också att se till att den beaktar artificiell intelligens när den kontrollerar hur 

väl den befintliga lagstiftningen fungerar. Plattformen ska agera i fullständig 

överensstämmelse med reglerna för skydd av personuppgifter (den allmänna 

dataskyddsförordningen) och i enlighet med högsta möjliga standarder för dataskydd i EU. 

 

 Som ordförande för Refit-plattformen har jag åtagit mig att svara på alla dess yttranden och 

se till att de tjänar som underlag för vår beslutsprocess. För att alla aspekter ska beaktas 

tänker jag samarbeta med vice ordföranden för ett Europa rustat för den digitala tidsåldern, 

kommissionären för rättsliga frågor och kommissionären för forskning och innovation. 

 

Mer allmänt vill jag se till att Refit-processen inte bara blickar tillbaka och utvärderar hur 

våra politiska instrument har fungerat, utan också har ett starkt framåtblickande inslag som 

garanterar att vår politik är effektiv. Därför är artificiell intelligens ett utmärkt exempel. 

Jag planerar att utöka Refit-plattformens mandat och ta med framtidssäkring. Jag kommer 

också att se till att Europaparlamentet är delaktigt och hålls informerat.  
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7. Det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning från 2016 är fortfarande i 

genomförandefasen. Hur avser du att underlätta och påskynda förhandlingarna om 

praktiska arrangemang för samarbete och informationsutbyte om internationella 

avtal och om anpassningen av det föreskrivande förfarandet med kontroll, och hur 

avser du att omsätta de icke-bindande kriterierna för tillämpning av artiklarna 290 

och 291 i EUF-fördraget i praktiken? 

 

Det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning har varit i kraft sedan april 2016. Det 

är fortfarande giltigt och relevant, samtidigt som ett korrekt genomförande och 

Europaparlamentets, rådets och kommissionens fortsatta engagemang fortfarande är högt 

prioriterat. Enligt punkt 50 i avtalet ska Europaparlamentet, rådet och kommissionen 

övervaka genomförandet av avtalet gemensamt och regelbundet. För att garantera en 

ständig dialog mellan kommissionen och Europaparlamentet, något som prioriteras i den 

tillträdande ordförandens politiska riktlinjer, åtar jag mig att föra en regelbunden politisk 

dialog med de övriga institutionerna om genomförandet av avtalet för att se vad som 

eventuellt behöver förbättras. 

 

 När det gäller punkt 40 om internationella avtal har förhandlingarna mellan de tre 

institutionerna om de praktiska formerna för samarbete och informationsutbyte om 

internationella avtal gjort betydande framsteg men inte slutförts. I enlighet med det 

interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning (punkt 40) tänker jag uppmuntra alla 

parter att återuppta de politiska förhandlingarna och står beredd att inleda en dialog med 

rådet och medlemsstaterna för att slutföra processen.  

 

För kommissionens del kommer jag som vice ordförande med ansvar för kontakter mellan 

institutionerna att, i enlighet med den tillträdande ordförandens åtagande om stor öppenhet, 

uppmuntra mina kollegor att regelbundet informera Europaparlamentet, särskilt före större 

händelser och i avgörande skeden av internationella förhandlingar. Jag kommer särskilt att 

arbeta i nära samarbete med utrikesrepresentanten, som ansvarar för att samordna de yttre 

åtgärderna och informera Europaparlamentet. Jag är fast besluten att fullt ut tillämpa 

bestämmelserna i ramavtalet och det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning, bl.a. 

genom att sörja för lika behandling av Europaparlamentet och rådet när det gäller 

tillhandahållande av information och handlingar. 

 

I fråga om delegerade akter och genomförandeakter har de tre institutionerna tillsammans 

gjort verkliga framsteg de senaste åren. Efter kommissionens förslag om att anpassa 168 

rättsakter som fortfarande innehåller det föreskrivande förfarandet med kontroll (och tre 

sådana rättsakter på området rättsliga frågor) enades Europaparlamentet och rådet om att 

anpassa 64 av rättsakterna tidigare i år genom Europaparlamentets och rådets förordning 

(EU) 2019/1243 av den 20 juni 2019 om anpassning till artiklarna 290 och 291 i fördraget 

om Europeiska unionens funktionssätt av ett antal rättsakter som föreskriver tillämpning av 

det föreskrivande förfarandet med kontroll. När det gäller de återstående rättsakterna 

erkände de tre institutionerna i ett gemensamt uttalande behovet av att ge hög prioritet åt 

att snabbt anpassa alla grundrättsakter där det föreskrivande förfarandet med kontroll 

fortfarande ingår. Jag är fast besluten att samarbeta med parlamentet och rådet för att nå en 

överenskommelse och står redo att snabbt börja förhandla om detta. 
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Tidigare i år enades de tre institutionerna också om en uppsättning icke-bindande kriterier 

för när delegerade akter och genomförandeakter ska tillämpas, som offentliggjordes i 

Europeiska unionens officiella tidning i juli. Kriterierna kommer att underlätta och 

rationalisera diskussionerna om valet av regleringsform. Att tillämpa dem i praktiken är en 

uppgift för alla tre institutionerna. För kommissionen innebär detta för det första att se till 

att kriterierna beaktas när lagstiftningsförslag utarbetas. Parlamentet och rådet måste för 

sin del se till att kriterierna följs och tillämpas under förhandlingarna om lagstiftningen, 

och kommissionen tänker spela en aktiv roll härvidlag. De tre institutionerna har också 

enats om att kriteriernas tillämpning kan diskuteras varje år på både politisk och teknisk 

nivå som ett led i den allmänna övervakningen av genomförandet av det interinstitutionella 

avtalet om bättre lagstiftning. Jag ska se till att vi följer upp detta åtagande.     

 

Ett viktigt inslag för att förklara användningen av delegerade akter mer generellt, men 

också för att underlätta anpassningen och tillämpningen av kriterierna, är att kommissionen 

fullständigt uppfyller sina åtaganden i det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning, 

särskilt att systematiskt rådfråga medlemsstaternas experter och informera 

Europaparlamentet. Jag ska se till att kommissionen håller dessa åtaganden. Det nya 

register över delegerade akter som våra tre institutioner tillsammans utvecklade och 

startade i slutet av 2017 har avsevärt ökat insynen och det ömsesidiga förtroendet på detta 

område. Detta register är det första nätbaserade interinstitutionella styrningsverktyget 

någonsin. Det ger en helhetsbild av de delegerade akternas livscykel. Arbetet har också 

inletts med att förbättra registret över arbetet med genomförandeakter – det s.k. 

kommittologiregistret – och det är tänkt att slutföras senast 2020 och integreras med 

registret över delegerade akter.  

 

 

Fråga från utskottet för framställningar 

8.  Utskottet för framställningar behandlar ett stort antal framställningar från berörda 

medborgare som inte är nöjda med tillämpningen eller genomförandet av 

unionsrätten. Runt två tredjedelar av dessa framställningar översänds till 

kommissionen för en ingående undersökning av ärendet. Utskottet har märkt att 

kommissionen i sina svar oftare drar slutsatsen att man ”[i] vissa enskilda ärenden 

om felaktig tillämpning som inte ger upphov till mer allmänna principfrågor [...] ofta 

[kan] nå tillfredsställande lösningar med hjälp av andra, lämpligare mekanismer på 

EU-nivå och nationell nivå”, liksom att kommissionen ”[i] sådana fall [...] i regel 

[kommer] att hänvisa de klagande till den nationella nivån, förutsatt det finns 

effektivt rättsskydd där” (Kommissionens meddelande EU-rätten: Bättre resultat 

genom bättre tillämpning). 

 Hur avser du konkret att stärka kommissionens roll som fördragens väktare och att 

se till att påstådd felaktig tillämpning av EU-rätten följs upp och åtgärdas på 

lämpligt sätt på EU-nivå i stället för att gång på gång hänvisa framställare till den 

nationella nivån? 

 

Kommissionen sätter stort värde på enskildas, företags och andra aktörers bidrag till att 

upptäcka överträdelser av EU-lagstiftningen. Överträdelseförfaranden inleds ofta på 

grundval av uppgifter från klagande. Detta är ett värdefullt bidrag till vår roll som 

fördragens väktare. 

I 2016 års meddelande EU-rätten: Bättre resultat genom bättre tillämpning stakade 

kommissionen ut en mer strategisk hållning till tillsynen. Det innebär att inrikta sig på de 
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allvarligaste överträdelserna av EU-lagstiftningen, som påverkar de enskildas och 

företagens intressen. Denna hållning har gett goda resultat på specifika politikområden 

(t.ex. miljöskydd och skydd av rättsstatsprincipen). 

Om det finns ett verkningsfullt rättsskydd hänvisar kommissionen som allmän regel 

klagomål till de organ som är bäst lämpade att hantera klagomålet och ge ett snabbt svar på 

sakfrågan.  Det viktiga är att uppnå resultat. Kommissionen fortsätter att fullgöra sitt 

uppdrag som fördragens väktare och hantera fall där t.ex. den nationella lagstiftningen inte 

är i ordning eller när ett enskilt klagomål tyder på en generell praxis som är oförenlig med 

EU-rätten eller på en systemomfattande underlåtenhet att följa EU-lagstiftningen. 

Kommissionen kommer också att fortsätta att handlägga ärenden där det inte finns några 

andra rättsmedel.  

Jag är beredd att besöka utskottet för framställningar när det lägger fram sin årsrapport. 

Om det finns ett betydande antal framställningar om ett visst ämne kommer jag dessutom 

att uppmuntra de ansvariga ledamöterna av kollegiet att komma och diskutera detta vid det 

utskottssammanträde där dessa framställningar behandlas, för att se vad som kan göras för 

att åtgärda de problem som framkommit. Mer allmänt kommer kommissionen att 

samarbeta nära med utskottet för att vägleda, ge råd och uppmuntra enskilda att använda 

den lämpligaste problemlösningsmekanismen. Självfallet kommer jag att se till att 

kommissionen fortsätter att iaktta god förvaltningssed i sina relationer med medborgarna 

och uppfylla sin skyldighet att utöva god förvaltning när den handlägger klagomål om 

överträdelser av EU-rätten. 

 


